

Россия серьезно улучшила свои позиции в рейтинге вузов стран БРИКС и государств с развивающейся экономикой, составленном авторитетным британским изданием Times Higher Education. Если в прошлогодний топ-100 попали только два российских вуза, теперь их там семь. В вузах надеются, что это достижение пойдет в зачет майского указа Владимира Путина, согласно которому минимум пять российских университетов должны оказаться в топ-100 мировых образовательных рейтингов.

Издание Times Higher Education второй раз составило рейтинг, в котором оцениваются образовательные учреждения 22 развивающихся стран: Бразилии, России, Индии, Китая, ЮАР, Чили, Колумбии и других. На первом месте оказался Пекинский университет (в 2013 году также лидировал в списке), за ним следуют китайский университет Цинхуа, турецкий Ближневосточный технологический университет и Кейптаунский университет ЮАР. Российский МГУ оказался на пятом месте, причем еще в прошлом году он был на десятой строчке.

«Пока Китай является самой сильной страной в группе БРИКС по мощи своих университетов, – прокомментировал результаты редактор рейтингов Times Higher Education Фил Бэти. – Однако Россия имеет гигантский потенциал, российские вузы упрочили свои позиции. В системе высшего образования в России происходит впечатляющее улучшение». Действительно, в прошлом году в первую сотню попали только МГУ и СПбГУ (поднялся с 67-го на 64-е место), а теперь к ним присоединились МИФИ (13-е место), Новосибирский госуниверситет (34-е), МФТИ (69-е), Уфимский авиационный технический университет (70-е) и МГТУ имени Баумана (90-е). Впрочем, во многом это произошло из-за того, что на сей раз составители снизили требования к одному из ключевых показателей – количеству опубликованных вузом научных работ (с 200 до 100).

Ректор Высшей школы экономики (ВШЭ) Ярослав Кузьминов заявил, рейтинг помогает вузам развивающихся стран выстроить систему прямых связей, чтобы «преодолеть сложившееся доминирование англосаксонских университетов». В подтверждение этого тезиса господин Кузьминов объявил о соглашении с иностранными коллегами: в ближайшие два года 100 студентов из Бразилии пройдут обучение в ВШЭ по квотному отбору.

Как заявили в руководстве одного из российских вузов, попавших в рейтинг, представители ректорского сообщества будут просить правительство рассмотреть вопрос о том, чтобы место в рейтинге стран БРИКС учитывалось госпрограммой «5 в 100». Напомним, программа создана в рамках исполнения указа президента Владимира Путина, согласно которому не менее пяти вузов РФ должны к 2020 году оказаться в топ-100 одного из трех мировых образовательных рейтингов. Для этой цели были отобраны 15 вузов: МФТИ, МИФИ, МИСиС, ВШЭ, Казанский федеральный университет и другие. Они получили дополнительные 54 миллиарда рублей из госбюджета на 2014-2016 годы. Стоит отметить, что из семи вузов, попавших в топ-100 рейтинга БРИКС, в программе «5 в 100» участвуют лишь три – МИФИ, МФТИ и НГУ.

Впрочем, источник в аппарате правительства заявил, что «предложение ректоров несерьезно и не будет поддержано», поскольку в указе президента говорится о мировых рейтингах, а не рейтингах групп стран. Существуют три главных образовательных рейтинга – Шанхайский (готовится университетом Цзяотун), QS и Times Higher Education. Пока что ни один из российских вузов, участвующих в программе «5 в 100», в первую сотню этих рейтингов не попал.

Кроме того, сказал источник, сама судьба программы «5 в 100» находится под вопросом, так как Минфин требует сократить на нее расходы. Окончательно этот вопрос решится до конца года. Стоит отметить, что министр образования Дмитрий Ливанов на этой неделе предупредил, что число вузов–участников программы к весне будет сокращено.

(www.kommersant.ru).